

## Поэт остаётся стихами

№ 139 (24807) от 12 декабря



«Чуткость его души поразительна. Он раним и отзывчив, но требователен к себе... Он идёт от своего народа, от его сердечности, доброты, понимания», — так говорил о Валерии Майнашеве первый секретарь Союза писателей РСФСР поэт Игорь Ляпин.

Фото: национальный архив РХ

как уважение к традициям хакасского народа и любовь к родному краю, у него от мамы. Она из рода Орешковых, звали её Анисья Константиновна. Валерий очень любил маму. Впоследствии он посвятит ей ряд своих стихотворений...

По окончании школы, в 1966 году, Валерий Майнашев поступил на филологический факультет Абаканского педагогического института, где принимал самое живое участие в занятиях молодёжного литературного объединения имени Г. Суворова. Постоянно писал стихи. В середине 1960-х годов его имя стало известно широкому кругу читателей благодаря публикациям на страницах областных газет «Ленин чолы», «Советская Хакасия». Произведения молодого поэта печатали и журналы «Ах тасхыл», «Юность», «Смена». Талант был замечен — Валерия Майнашева отправили на учёбу в Литературный институт имени А.М. Горького. Спустя два года Валерий Гаврилович вернулся на родину. Он уже был известным в Хакасии и Сибири лириком. Однако стать членом Союза писателей СССР было не так-то просто. Ранее, как свидетельствуют протоколы собраний областного отделения Союза писателей, его стихи долгое время обсуждались, подвергались

Так называется интернет-выставка Национального архива Хакасии, посвящённая поэтам-лирикам родного края Валерию Майнашеву и Анатолию Кыштымову.

В этом году исполнилось 75 лет со дня рождения Валерия Гавриловича Майнашева и 70 — со дня рождения Анатолия Петровича Кыштымова. Их имена уже в истории литературы Хакасии, но они по-прежнему вызывают живой интерес у ценителей поэтического слова.

Важным и достоверным источником для реконструкции событий жизни и деятельности талантливых поэтов являются архивные документы и фотографии. Их немного, но они есть в Национальном архиве Республики Хакасия. На этой основе и была подготовлена виртуальная выставка. Читателям же сегодня напомним о непростом пути к признанию Валерия Майнашева\*. Следующая публикация будет посвящена Анатолию Кыштымову.

### I. «Книжки Майнашева не лежат на полке...»

Валерий Майнашев родился 25 августа 1948 года в Ах-Холе Усть-Абаканского района. В первый класс пошёл в местную начальную школу, а с 5-го класса учился в Чарковской средней школе. В детстве он не расставался с книгами. И на школьной же скамье начал писать стихи. А такие непреходящие ценности,

Сысолятин. 16 мая 1984 года состоялось собрание Хакасской писательской организации Союза писателей РСФСР, на котором должно было пройти голосование. Но прежде прошло обсуждение. Вот некоторые высказывания. Критик Пётр Трояков: «Майнашеву могу сказать только: «Добро пожаловать в литературную семью». Творческий рост заметен от сборника к сборнику». Драматург Валентина Шулбаева: «Книжки Майнашева не лежат на полках в магазинах, их быстро разбирают. В области хорошо воспринимают его творчество. Хочется пожелать ему новых успехов». Ответственный секретарь писательской организации Хакасии Михаил Кильчичаков: «Читаю его стихи, даже зависть берёт, ведь я тоже мог так написать. Побольше бы таких поэтов. Но опасно бывает хвалить человека. Поэтому лучше предостерегу Майнашева от зазнайства. Побольше тебе находиться среди хороших друзей. Верим тебе. Неужели подведёшь? Мне кажется, не подведёшь». По достоинству оценили творчество Валерия Майнашева и другие литераторы. Таким образом он единогласно был рекомендован в Союз писателей СССР.

После смерти М.Е. Кильчичакова, 26 сентября 1990 года, состоялись выборы ответственного секретаря Хакасской писательской организации. На эту должность были выдвинуты три кандидата: Валерий Майнашев, Николай Нербышев и Валентина Татарова. Каждый из них в присутствии 11 членов Союза писателей и 20 приглашённых представил свою программу.

В частности, Валерий Майнашев сказал: «Моя программа очерчена во вступительном слове председательствующего. Добавлю: назрела необходимость выпустить новую антологию хакасской поэзии, добиться выхода сборника «Литературный Абакан» в местном издательстве, улучшить работу с молодыми авторами, предъявляя к их творчеству более серьёзные требования. Растить переводчиков с хакасского и автохтонных. Поддерживать активные отношения с литературами Горного Алтая, Тувы, Киргизии и Красноярского края, укреплять зарубежные связи [традиционные — с Монголией]».

В результате тайного голосования, как отмечается в протоколе собрания, «победил Валерий Гаврилович Майнашев, набравший 7 голосов из 11. Николай Трофимович Нербышев и Валентина Кирилловна Татарова набрали по 2 голоса». Таким образом Майнашеву было доверено руководство писательской организацией Хакасии.

Высок был его авторитет и как поэта. Ему посвящали свои стихи Роман Солнцев, Анатолий Третьяков. Известнейший поэт, переводчик и литературный критик Юрий Кузнецов отмечал наличие в творчестве Валерия Майнашева стихов мирового образца. Доктор филологических наук Валерий Прищепа называл своего друга одним из самых талантливых поэтов Сибири.

Ещё при жизни В.Г. Майнашевым были выпущены сборники стихов «Крашенные ковыли», «Голос поля» (1985), «Богородская трава» (1979). В Национальном архиве сохранились рукописи этих сборников, а также его переводов на хакасский язык произведений А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, А.А. Блока, С.А. Есенина, Г.К. Суворова.

Трагическая гибель Валерия Гавриловича 18 декабря 1992 года стала невосполнимой потерей для хакасского народа и ценителей его поэзии. Он ушёл в расцвете творческих сил, ему было всего 44 года...

За тончайшую лирику Валерия Майнашева называли «хакасским Есениным». Он был поэтом, всецело связанным жизнью и творчеством с Хакасией, со своим народом, поэтому большинство его произведений написано на хакасском языке. Недаром его поэму «Мага» критики называли «поклоном родной земле».

\* Газета «Хакасия» 24 августа 2023 года, накануне 75-летия со дня рождения В.Г. Майнашева, опубликовала материал о жизни и творчестве поэта, а также его стихи.

Юлия ОРЕШКОВА,  
начальник отдела Национального архива Республики Хакасия  
(Окончание следует)